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I N S E R T I U N I L E :3

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Nr. 5807 Şcol. 1910.

C o n c u r s .

Din fondul Moga sunt vacante 
2 stipendii, unul de 1000 coroane, 
altul de 500 coroane, pentru ocupa
rea cărora se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima 
publicare în ziarul „Telegraful Ro
mân“.

Cererile să fie înaintate la Con- 
sistoriul arhidiecezan în terminul in
dicat.

Cele intrate după termin nu se 
vor lua în considerare.

Suplicele să fie instruite cu ur
mătoarele documente în original:

a) Căite de botez,
b) Testimoniu de maturitate,
c) Testimoniu de paupertate,
dj Alto eventuale documente

recomanaătoare.
S i b i i u ,  din şedinţa consistoriu- 

lui arhidiecezan ca senat şcolar, ţi
nută la 20 Maiu 1910.

Conslstoru] arhidiecezan.

Alegerile.
S ib i iu ,  3 Iunie n.

Alegerile pentru dietă s’au fă
cut în cele mai multe cercuri elec
torale şi guvernul poate să fie mul- 
ţămit cu resultatul lor. Ţara a dat 
actualilor sfetnici ai Coroanei ma
joritatea trebuincioasă parlamentară, 
şi i-a pus în posibilitatea de a se 
apuca de muncă, pentru a sevârşi 
şi aceea ce n’au voit, ori n’au putut 
să sevârşască guvernele din trecut.

Pană éri sara erau cunoscute 
resultatele alegerilor din 376 de cir- 
cumscripţiuni, şi din mandatele câ
ştigate 237 erau ale partidului gu
vernului, 50 ale kossuthistilor, 32 ale 
partidului lui Justb, 16 ale parti
dului lui Andrâssy, 12 ale partidului 
poporal, 7 ale partidului naţionali
tăţilor şi 2 ale democraţilor. In 17 
cercuri s’a ordonat balotaj şi 10 de
putaţi au mandate duple.

F0IS0ARĂ.
Fericirea

de O. Aslan.
(Urmare).

Urmează un lung dialog, în care So- 
crate răspunde cam aşa: „Aparenţele îţi 
dau dreptate, Antiphon, dar aparenţele 
sunt înşelătoare. De vrei să ştii, dacă un 
om e fericit, nu judeca după esteriorul 
lui, după averea, după numărul sclavilor 
de oari dispune, ci întreabă-1 pe el singur 
să-ţi spue dacă e ferioit. Astfel fiind, ar 
fi deajuDS să răspund, că eu mă simt fe
rioit aşa cum trăeso. Iţi voi esplica însă 
pentruce eu sunt fericit, şi acela, pe care 
tu îl crezi ferioit, în realitate nu i. Şi 
voi dovedi, oă fericirea mea nu este o 
simplă întâmplare, oi resultă din natura 
lucrurilor de a fi. Tu mă compătimeşti pe 
mine, oă trăeso sărăcăcios; dar vezi bine 
din liniştea ou care îţi vorbeso, cât mă 
simt tu de mulţămit, în timp ce omul cel 
mai invidiat din Atena e frământat de 
griji şi de ambiţiuni şi setos de plăceri. 
Nici nu poate fi altfel, iubite Antiphon, 
căci omul cu cât are mai multe bunuri, 
cu atât caută să aibă mai mult şi tot ne- 
mulţămit rămâne. Cine nu simte nici o 
lipsă, nu simte nici plăoere. Nu mănânoi

Partidul guvernului are deja | 
majoritatea absolută în dietă, şi ma
joritatea va creşte încă, pentrucă 
in celelalte cercuri, în cari alegerea 
încă nu e făcută, ori încă nu e cu
noscut resultatul ei, sau se face ba
lotaj, cel puţin jumătate din mandate 
vor fi date iarăşi partidului guverna
mental, partidului naţional al muncii.

Coaliţia a eşit deci sdrobită din 
alegeri. Şi mai ales sdrobit a eşit 
partidul lui Justh, princinuitorul în
curcăturilor politice din urmă dela noi 
şi împedecătoriul votării legii elec
torale.

Dar a fost decimat rău şi par
tidul poporal, care a fost redus nu
mai la jumătate, şi mai ales, ceeace 
cu durere trebue să constatăm, par
tidul naţionalităţilor, care a eşit bă
tut pe întreaga linie.

Dintre Slovaci asa ştim, că nu
mai un deputat naţionalist a putut 
pune mâna pe mandat pănă acuma, 
dintre Sârbi nici unul, iar dintre Ro
mâni următorii:

Dr. Teodor Mihali, ales cu acla- 
maţiune în cercul Ueanda-mare.

Dr. Alesandru Vaida-Voevod, 
ales cu majoritate de voturi în Arpaş.

Dr. Nieolae Şerban, ales cu ma
joritate de voturi în Făgăraş (cerc 
cucerit de nouj.

Dr. Stefan C. Popt ales în Şi- 
ria, Vasile Damiau, ales în Brad şi 
Dr. Gheorghe Popa, ales în Josăşel.* * oi)

A căzut Dr. luliu Mania la Vinţ, 
Vasile Goldiş la Radna, Dr. Vasile 
Lucaciu la Beiuş şi la Boroşineu, Dr. 
Aurel Vlad în Orăştie şi Caransebeş, şi 
au căzut toţi candidaţii naţionalişti 
în Banat, iar Octavian Goga a ajuns 
în balotaj cu contele Wenkheim, 
în cercul electoral al Chişineului.

Afară de cei numiţi, au mai fost 
aleşi ca aparţinători partidului gu
vernului următorii deputaţi români:

P. C. Sa vicariul Vasile Man- 
gra, în cercul Ceica.

Constantin Burdea, îu cercul 
Caransebeşului.

*) Alegerea acestui din urmă încă nu e con
firmată.

I loan Ciocan în Năseud.
Baronul Duca în Şasea.
Dr. Iosif Şiegescu, în Oraviţa, şi 

Dr. Petru Mihályi junior în Şugatag.
Avem deci până acuma şase 

deputaţi naţionalişti şi şase guver
namentali în dietă, din sânul popo
rului nostru.

Nu putem să ne dăm încă seamă, 
care e motivul, că am suferit o în
frângere atât de ruşinoasă, noi, Ro
mânii, la alegerile acestea, pentru 
cari poporul a fost destul de bine 
preparat, căci candidaţii au ţinut 
de luni de zile raporturi continue 
cu alegătorii, — dar suntem aple
caţi a crede, că nici de astădată 
vina nu este a se pune în sarcina 
poporului alegător^ ci trebue cău
tată altundeva. Ori în fruntaşii şi 
candidaţii săi, ori în programul can
didaţilor, a cărui realisare poporul 
simte că nu poate să o aştepte în 
împrejurările de astăzi. Pentrucă 
numai atrocităţilor, terorismului, atât 
de obicinuit la noi, nu putem să a- 
tribuim desastrul care ne-a ajuns, 
căci pot să fie terorisaţi alegători 
singuratici, dar sute şi mii de ale
gători nu pot să fie terorisaţi, a- 
tunci când conştienţa naţională e 
destul de bine desvoltată în ei. Dar 
înregistrăm numai tristul fapt al în
frângerilor noastre la alegerile ace
stea, cari faţă de cele din rândul 
trecut înseamnă perderea terenu
lui aproape pe întreaga linie, şi 
căutarea motivelor cari au provocat 
desastrul ni-o reservăm pentru altă
dată.

Un lucru vrem însă să-l mai 
constatăm. Prin felul cum s’a pro
nunţat ţara la alegeri, dând o ma
joritate neaşteptată parlamentară 
guvernului încredinţat din partea 
Coroanei cu restabilirea ordinei în 
ţară, s’a restabilit buna înţelegere 
între Domnitor şi naţiunea maghiară, 
iar pretensiunile esagerate ale in- 
dependiştilor sunt luate dela ordi-, 
nea zilei pentru multă vreme.

Inaugurarea bustului lui loan Ghica.
Duminecă după ameaz a avut loc în 

grădina Ateneului din Buoureşti solemni
tatea de8vălirei bustului lui loan Ghica. 
Ploaia torenţială şi grindina oare a oăzut 
tocmai în timpul solemnităţii, a făcut ca 
să asiste un public foarte restrâns.

Servioiul divin a fost oficiat de 
I. P. S. Sa Mitropolitul Atanasie, încunju- 
rat de arhiereul Eughenie Humulesou, ar
hiereul Valerian Râmnioeanu, arhidiaoonul
O. Gh. Nicolau şi alţi reprezentanţi ai 
clerului înalt din Bucureşti.

Din cauza ploaiei servioiul religios 
şi discursurile s’&u desvoltat în rotonda 
Ateneului.

Dl Spini H ard , ministrul instrucţiei, 
deschide seria cuvântărilor, spunând oă 
depune o lacrimă pe mormântul şi întru 
amintirea lui loan Ghica.

Principesa Alexandrina Ghica, soţia 
lui loan Ghica, a trimis dela Ghergani 
următoarea telegramă:

„Ideea de a asista la serbarea dela 
Ateneu, m’a umplut de buourie, însă sta
rea sănătăţii mele de câteva săptămâni 
mă reţine în oasă. Ou inima mişoată, 
recunoscătoare şi mândră, viu a vă mul- 
ţămi şi a vă ruga de a fi interpretul re
cunoştinţei mele pe lângă toţi acei oari 
onorează Intr’un mod atât de mişcător 
memoria iubitului meu soţ*.

Dl Disescu a ţinut apoi un disours 
în oare a caraoterizat multipla activitate 
a lui loan Ghica.

Două trăsuri caracterizează activita
tea şi concepţia lui loan Ghioa: Triumful 
ideii de patria independentă, şi organiza
re ţării pe principii de drept şi egalitate.

Deşi loan Ghica a fost una din cele 
mai puternioe personalităţi în istoria re
generării noastre naţionale şi culturale, 
deşi aotivitatea lui de patriot cugetător şi 
literat îi asigură o adevărată glorie, to
tuşi loan Ghica a aşteptat pănă astăzi 
imortalizarea bronzului, şi astăzi în loc 
de un monument i se ridioă un simplu 
bust.

Contemporanii noştri au o procedare 
oiudată în glorificarea oamenilor mari prin 
statui publice: se ridioă monumente oa
menilor de partid, oare nu şi-au legat nu
mele de acte însemnate în servioiul ţării, 
de aote a căror valoare depăşeso sfera per
sonalităţii şi a nevoilor de partid, şi se 
uită oamenii de stat, oamenii într’adevăr 
de merit.

Să mulţumim comitetului de iniţia
tivă şi Ateneului, oari au reparat această

cu pofeă, decât oând ţi-e foame; iar când 
ţi-e sete, apa din isvor îţi face mai multă 
plăoere, decât beutura pe care a născo
cit o gustul cel mai rafinat. Să fii obo
sit numai, şi ori unde te vei culca, te vei 
simţi mai bine decât leneşul în palatul lui. 
Unde mai puţ iubite Antiphon, că omul 
pe care îl invidiezi, e sclavul dorinţelor 
lui — stăpâne capriţioase, nioi odată sa- 
tisfăoute — în timp ce eu, liber de ase
menea griji, consacru întregul meu suflet 
spre a descoperi binele şi a îndruma pe 
semenii mei pe adevărata cale a ferioi- 
reiw. . .

După oredinţa lui Soorate, omul cel 
mai de plâns este acela, care nu are nioi 
o ooupaţiune. Cel care se ocupă de agri
cultură, de navigaţiune, sau de altă me
serie, poate găsi oare care mulţămire in 
aotivitatea lui, dar cea mai adâncă şi cea 
mai durabilă mulţămire sufletească constă 
în a te sili să devii din ce în ce mai în
ţelept, şi să ajuţi pe alţii să se facă înţe 
lepţi.

Omul înţelept poate să fie redus la 
cea mai neagră mizerie, poate să sufere 
dureri în corpul său şi să fie lovit în a- 
feoţiunile sale cele mai scumpe; poate fi 
dispreţuit, calomniat, şi târât înaintea tri
bunalului: el tot fericit rămâne, căci are 
conştiinţa împăcată, şi nici o putere din 
lume nu i o poate răpi. Socrate oaraote- 
risează doctrina sa ou o energie estraor-

dinară, zicând: „Omului de bine nu i se 
poate întâmpla nici un rău“.

Un sofist întrebă într’o zi pe Soorate, 
daoă crede că Arohelaus, regele Macedo
niei, e ferioit. — „N’am oum să ştiu, răs
punde filosoful, nu 1 cunosc şi moi nu m’am 
întreţinut vre-odată ou el*. — „Dar atunoi, 
întrebă din nou sofistul ou mirare, tu n’ai 
putea să-mi spui nici daoă regele Perşilor, 
marele rege, e ferioit?* — „Cum aş pu
tea, replioă Soorate, oând nu cunosc care 
e ştiinţa , şi virtutea lui, starea lui intelec
tuală şi morală?*

Spre deosebire de spiritele vulgare, 
cari nu concep altă fericire deoât aceea 
pe oare o dă bogăţia, Soorate şi alţi filo
sofi după dânsul, pun fericirea nu în lu
crurile materiale, nu în lucrurile oari se 
văd şi se pipăe, oi în bunurile sufleteşti. 
Fericirea oonstă în cel mai înalt grad de 
viaţă, nu de viaţă esterioară şi aparentă,
oi de viaţă interioară şi reală. Fapte mari 
şi frumoase nu sunt pentru Socrate jm  
m;j!oo de a fi ferioit, oi decurg din însuşi 
caraoterul lui; răsplata lor e mulţămirea 
sufieteasoă pe oare o produc. Virtutea este 
idectioă cu fericirea — susţin: Socrate, 
Platon şi Stoioii. Virtutea este condiţia esen~ 
ţială a fericirii, — vom observa noi.

Acest adevăr, pe care Soorate l-a des- 
ooperit intuitiv, graţie conştiinţei lui puter
nice şl cur 
unei’esperii

a

w *

astăzi verificat în urma 
douăzeci de ori 3eoulare.

Platon are aceeaş credinţă morală, 
ca şi Socrate. Fericirea oonstă îa armo
nia, în unitatea sufletească, oare resultă 
din faptul, că fiecare facultate îşi îndepli
neşte rolul pe oare îl are: simţurile se 
supun voinţei şi voinţa se supune inteli
genţei, astfel înoât pentru a fi ferioit, tre
bue să fi înţelept, adecă virtuos.

Virtutea este un isvor de ferioire, 
pentruoă face să domnească armonia între 
deosebitele puteri sufleteşti, şi pentruoă 
menţine corpul într’o stare prosperă. Iată 
încă un adevăr intuitiv confirmat de ştiinţa 
modernă:

„E sigur, — afirmă doctorul Bou- 
ohut, — în dioţionarul său de medicină, 
oă pasiunile espansive sau depresive, no
bile, sau vulgare, că direoţiunea ideilor 
cătră lucrurile mari sau mărunte au o in
fluenţă hotărâtă asupra desvoltării fisice, 
şi în caz de boală au o acţiune asupra 
vindecării . . . Credinţa şi entusiasmul, de
votamentul şi iubirea, mulţămirea şi toate 
bunurile pe cari le aduc triumful unei 
idei şi isbânda legitimă a spiritului, sus
ţin sau vindecă pe om, în timp ce frica, 
invidia, gelozia, ura etc., sunt sentimente 
în urma cărora omul slăbeşte şi nu întâr- 
ziază de a muri*.

Patima este o boală a sufletului, oare 
ruinează corpul, în timp ce virtutea este 
sănătatea sufletului, care dă viaţă cor pu
tui. Esperienţa arată, oă toţi cei oare au
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uitare şi cari astăzi slăvesc în bronz figura 
lui loan Ghioa.

După aceea dl O. Disescu analizează 
cu multă fineţe şi pătrundere psihologioă, 
complexa şi multilaterala personalitate a 
lui loan Ghica.

Om de ştiinţă, literat, diplomat, om 
politic, economist, inginer, profesor, in 
toate aceste manifestări ale unei puter
nice personalităţi găsim oa mobil, dragostea 
de natură, raţiunea şi dragostea de patrie. 
Elev al enoiolopediştilor francezi, enci
clopedist el însuşi, înlocuise dragostea de 
umanitate a măestrilor săi francezi, cu iu
birea de ţară.

Ca diplomat, Ion Ghioa nu a fost 
un simplu diplomat de oarieră, ci a adus 
ţării mari servicii în chestia independen
ţei şi în chestia Dunării.

In viaţa lui Ion Ghica se disting 
două epoci: epoca işlicului şi caftanului, 
de sălbătăoie pitoreasoă, şi renaşterea na
ţională.

In epoca din urmă când mişoarea 
naţională transformase vechia Românie, 
când visurile idealiştior naţionali se rea
lizaseră în mare parte, Ion Ghioa simţea 
o mare plăoere să reînvieze în pagini ad
mirabile ou un delioios talent de povesti
tor, lucrurile şi oamenii primei epooi ai 
vieţii sale.

Dl C. Disescu arată rolul juoat de 
Ion Ghioa în pregătirea revoluţiei dela 
1848; vorbeşte, de cartea lui „Ooupaţia 
principatelor dunărene*, de rolul pe care 
l-a îndeplinit la Constantinopol ca misio
nar al revoluţionarilor şi de modul cum 
şi-a eseroitat înalta demnitate de bei al 
insulei Samos.

Dl Disescu arată pe Ion Ghica oa 
om politic in ţară, ca ministru al lui Cuza 
Vodă şi ca ministru al Regelui Carol.

In toată cariera lui politioă, Ion 
Ghioa a fost călăuzit de următoarele prin
cip ii: legalitatea, o aplioare sinceră a sis
temului constituţional, libertatea alegerilor.

Slăbiciunea pe oare i-o reproşau unii, 
de fapt era un idealism discret.

Statuia sculptorului lordănesou, spune 
dl C. Dissesou, reprezintă pe cel mai 
ateneian dintre ateneişti.

A vorbit apoi dl Em. Porumbaru. Mer
sul ideilor sale a fost următoriul:

Pentru a înţelege bine personalita
tea lui Ion Ghioa şi a-i percepe propor
ţiile, trebue să-l studiem în împrejurările 
interne şi externe în oari 3’a manifestat, 
în mijlooul oamenilor ou cari a lucrat. 
Această însemnată luorare rămâne să se 
facă.

Până atunci să arătăm, cari au fost 
ideile oălăuzitoare ale lui loan Ghioa, oari 
sunt aotele sale de mare patriot şi om 
politio, oare este valoarea sa literară şi 
ştiinţifică?

Ceeace caracterizează pe Ion Ghioa 
este iubirea lui pentru ştiinţă, spiritul lui 
enoiolopedic, dragostea de patrie.

El a tratat toate chestiunile însem
nate ale ţărei sale, ounoştea toate proble
mele vremei, şi îşi expunea ideile şi sen
timentele într’un stil simplu dar fermeoă- 
tor, ou o mare putere de evocare, cu mult 
talent de naraţiune..

Dl Porumbaru schiţează activitatea 
de profesor, de economist şi de diplomat 
a lui Ion Ghioa, făcând citaţii din opera 
lui; „Convorbiri Economice“, şi întregin- 
du-şi opiniile cu citaţii din disoursul prin 
oare dl DimitrieA. Sturdza a răspuns d-lui

trăit mult, au dus o viaţă înţeleaptă şi 
virtuoasă.

Virtutea mai e un isvor de fericire, 
pentrucă menţine armonia între om şi se
menii lui, ou care formează această uni
tate ideală, numită societate. Câtă plăoere 
oâtă mulţămire simte cineva, când se vede 
stimat şi iubit de toţi acei oare-1 cunosc, 
când vede, că succesele pe oari le are, 
buoură pe toată lumea, şi că nenorocirile 
cari i se întâmplă, sunt compătimite de 
toţi! Asemenea simpatie se dobândeşte 
însă numai praotioând dreptatea şi buuă- 
tatea. Ca s’o preţuim mai mult, să ne 
gândim un moment la situaţia penibilă a 
omului viţios, caro se simte respins de 
toată lumea, care vede, că rudele şi cu
noscuţii lui, că femeia şi copiii lui chiar 
n’au pentru dânsul deoât dispreţ şi ură, 
că moartea sa nu va fi regretată de ni
meni, ci din contră, va fi o adevărată uşu
rare, aşteptată cu nerăbdare!

Pentru a întări demonstraţia noastră 
vom observa, că armonia dintre virtute 
şi ferioire esistă şi în viaţa societăţilor. 
Mărirea şi decadenţa Greoilor, mărirea şi 
decadenţa ori cărui popor, au de cauză 
fundamentală întărirea sau slăbirea morali
tăţii. Din punotul de vedere al moravu
rilor este tot atâta deosebire, ca şi din 
punotul de vedere al prosperităţii, între 
Greoia lui Licurg şi Solon, a lui Miltiade 
şi Periole, şi Greoia oare avu mai târziu

C. Istrati, care în Academie ocupă fotoliul 
lui Ion Ghioa.

Ultimul orator a fost Dr. C. Istrati, 
ilustrul academician român.

Dl Dr. C. Istrati arată unele defecte 
ale civilizaţiei noastre, făcute în pripă, şi 
într’unul din aceste defecte găseşte expli
carea faptului, că un om mare ca Ion 
Ghica nu are astăzi deoât un simplu mo
nument.

Ceea oe a deosebit pe Ion Ghioa de 
mulţi visători din generaţia sa, e că Sn 
locul idealului de umanitate, pusese pen
tru un monument ideea de patrie, oa pa
tria lui, atunoi când se va confunda cu 
fericirea universală, să aducă partea ei de 
muncă şi cugetare. Nu se poate vorbi de 
epooa lui Ion Ghica, fără a se vorbi de 
personalitatea îui, căci el se confundă ou 
vremea lui. Cu toate aoestea Ion Ghica a fost 
un răzleţ în generaţia de visători umanitari, 
căci în aqea generaţie scumpă, cari au ră
mas Români, sunt Vasile Alexandri, M. 
Cogălnioeanu şi Ion Ghica. Ei era evoluţio
nist şi nu revoluţionar, şi singura egali
tate pe care o admitea era aceea înaintea 
legilor. Dacă s’ar fi ţinut seamă de ideile 
înţelepte, evoluţioniste şi într’edevăr pa
triotice ale lui Ion Ghioa, nu am fi asistat 
la frământările sângeroase dela 1907.

Nimeni ca Ion Ghica nu a biciuit 
pe falşii patrioţi, pe gogoşarii naţionalişti, 
— oari acum apar sub o formă nouă, — 
oa Ion Ghioa, nimeni nu a oriticat starea 
sufletească socială de sărăcie de idei şi 
avuţii de patimi ca el.

Dl D. Ghica, oa cel mai mare fiu al 
lui Ion Ghica, mulţumeşte celor cari au 
ridicat aoest bust şi aoelora cari eu cuvân
tările lor au onorat această serbare. Ser
barea s’a terminat la orele 5.

Câteva comparaţii.
Preotul şi jurnalistul. Chemarea jur

nalistului e ue două feluri: A pune în cu
rent cu istoria zilei şi a interpreta însem
nătatea ei. Cea dintâiu problemă se re
duce la rolul informativ; a doua îndrumă 
spre anumite scopuri, ou anumite tendinţe. 
In rolul de interpret jurnalistul are în ve
dere pretenziunile abonaţilor, favorizarea 
ori oombaterea unor anumite organizaţii 
politice ori bisericeşti, anumite ourente de 
idei, ori idealuri.

Şi serveşte interesele unui limitat 
grup sooial.

Preotul nu e raportorul evenimente
lor. O grevă o poate privi oa martor 
ooular, ori o manifestaţiune, şi o poate 
preda ascultătorilor săi, dar nu-i va suc
cede înfăţişarea, precum ştie jurra'istul 
dresat.

Dar a interpreta evenimentele ourente 
e ohemarea preotului, pentruoă jurnalistul 
aceasta o poate ignora, refuza şi perverti.

Astfel făcu Cristos d. e. cu măce
lărirea Galileienilor şi ou dezastrul dela 
lacul Siloamului, grăind: „ oi de nu vă 
veţi pocăi, toţi vă veti perde aşa* (Luca 
XIII 1 -5 ) .

Aplicarea veşnicelor principii la pro
blemele curente, este ceeace distinge cu
rajul eroic şi esemplul însufieţitor al pro
feţilor.

Dela Isus Cristos, loan Crisostom şi 
Petrov din Rusia, biserioa ortodoxă ne 
pune spre vedere exemple, cum preoţii au 
esploatat evenimentele de zi, ourente, stig
matizând pedeoile spre ideal, puse în oale 
de indivizi şi de societate.

tristul privilegiu de a procura bufoni şi 
comedianţi lumei întregi! Câtă deosebire 
între Roma Soipionilor, ou moravuri cu
rate, ou deprinderi sănătoase, cu aspiraţii 
înalte, şi Roma ultimilor împăraţi, despre- 
ţuitoare de muncă cinstită, oonruptă de 
lux şi ne mai având pasiune decât pentru 
prostituate, ne mai având gust decât pen
tru oiro!

Esplicarea acestui fapt istoric, ca şi 
esplicarea faptului psihologic ou care l-am 
pus în legătură, este că legea morală e o 
lege de viaţă pentru om, atât ca individ, cât 
şi grupat îh societate. Nici un om nu 
poate fi fericit, nici o societate nu poate 
prospera în afară de legea morală, după
cum nici o fiinţă nu poate trăi in afară
de legea biologică, dupăcum nici un fe
nomen nu se poate produoe în afară de 
legile natúréi.

Avea dreptate Platon să afirme ade
vărul, pe oare l-a scos din fondul lui su
fletesc genial, că un suflet virtuos e un
suflet sănătos, un suflet frumos, prin ur
mare fericit, că un suflet viţios e un su
flet bolnav, un suflet urât, şi prin urmare 
nenorooit.

Aristot susţine de asemenea, oă vir
tutea e o oondiţie necesară fericirii, dar 
adaugă, oă pentru a fi pe deplin fericit 
mai e nevoe să te buouri de sănătate, a- 
vere, stima oamenilor, o familie fericită 
şi chiar frumseţe. Nu-ijgrffte să insistăm

Anumite principii trebuie ţinute în | 
samă în privinţa. tractăm temelor, cari | 
preocupă atenţia'publică.

Să se aleagă aceea oe interesează pa
rohia sa. Creştinătatea ar păşi mai re
pede în drumul său, când preotul ar so
coti să pregătească în sfera sa limitată 
pe oamenii săi pentru a se sălăşlui între 
ei legile împărăţiei lui Dumnezeu. Nu 
păcatele, oari bântue marea societate să 
le vindeoe din locul său, oi aoelea oari 
se referă la viaţa oamenilor săi, pen 
tru care e răspunzător cu sufletul său 
viitorului şi lui Dumnezeu.

Apoi se cere un plan oonoret de re- 
mediare, actual, al datorinţei de ăzi. Gă- 
seso oă aceasta e pricina oelei mai crude 
desorientări în activitatea noastră preo
ţească. Altfel viaţa n’are nici un program, 
prin ceeace devine puţin folositoare şi fără 
înţeles.

Aşa sunt jurnaliştii şi gazetele de 
înourcă-lume, oari în loc de a merge în 
fruntea frământărilor şi aspiraţiunilor, se 
mulţămeso cu sfărmiturile ce cad de pe 
masa celor ce lucrând merg înainte.

Preotul şi literatul. Literatura o con- 
stitueso acele sorieri a căror espresie şi 
formă în legătură ou idei de interese sta
tornice şi universale, sunt notele ei carac
teristice ori esenţiale. Vorbirea e pro
duct literar şi preotul autor. Deosebirea 
între autorii literari, fie ei poeţi, nuvelişti, 
istorici, biografi etc. şi între preot e în
semnată.

Important pentru autor e forma şi 
espresia, pentru predicator ideea. Obiec
tul unuia e interesul, al celuilalt convin
gerea. Autorul caută interpretarea vieţii, 
predioatorul împarte viaţă. Tendenţio- 
sitatea unuia e defect, lipsa acesteia la 
preot e lacună. Opera aceluia e artistică, 
calitatea operei preotului e puterea dătă
toare de viaţă.

Puterea vorbirei e înteroretată în tit
lul ce-1 dau credincioşii: părinte.

Părintele îşi strânge copid şi vorbeşte 
cu ei, le povesteşte, le dft un sfat. Ce 
spune, nu întruneşte oalităţi artistice; de 
ar fi stenografiată şi tipărită într'o oarte, 
nu s’ar găsi mulţi cetitori pentru ea. Insă 
fiii o simţesc mai bine deoât dacă ar ceti 
oarte. Puterea predioei derivă din legă
tura personală dintre „părinte“ şi ore- 
dinoioşi.

Puterea predioei e puterea relaţiuni- 
lor personale.

Măsura judecăţii unei bune cuvân
tări e: Amin-ul oc-1 dau sufletele oame
nilor, nu admiraţia elocvenţei, oi simţă
mântul oă credinoioşii se pot depărta 
pregătiţi a fi mai buni. Vorbiri ou efect 
— ohimval răsunător şi amăgire.

Preotul şi învăţătorul. Preotul e un în
văţător, şi mai mult deoât atâta. Ambele 
aoeste profesiuni se asamănă, întru cât 
scopul lor e desvoltaraa caracterului prin 
slujirea adevărului şi totuşi se deosebesc, 
în privinţa obiectului imediat al vooaţi- 
unii respective, oât şi în privinţa isvorului 
ultim al puterii. Ambele se refer la voinţă. 
La aceasta străbate aoela în mod indireot, 
prin puterile intelectuale, celalalt direct, 
prin puterile impresionării.

Chemarea învăţătorului e a sooate 
din rezervoriul esperienţelor trecutului 
ceea-3e e de lipsă a se da unei noi ge- 
neraţiuni. A desvolta exactitatea caracte
rului şi a insufla înclinare ideală, morală 
vieţii.

Preotul nu apelează la esperienţa 
omenimei, oi la intuiţia sufletului omeneso,

asupra acestor condiţiuni secundare ale 
ferioirii, pentruoă toată lumea le dunoaşte 
şi ohiar essgerează importanţa unora din 
ele. Sănătatea, adeoă integritatea func
ţiunilor vitale, e o oondiţie de fericire, 
întâi pentruoă e însoţită de acel complex 
plăout de sensaţiuni, oari oonstitueso buna 
dispoziţie, şi al doilea, pentruoă dă omu
lui putinţa să lucreze şi să fie folositor 
la un cerc de fiinţe cât mai întins. Re- 
paosul contribue şi el la ferioire, permi
ţând libera întrebuinţare a energiei, — 
dar lipsa de ocupaţie e incompatibilă cu 
fericirea. Buna stare materială oontribue 
de asemenea, dar depinde de felul cum 
e întrebuinţată. In ce priveşte frumseţa 
nu se poate susţinea, că e o oondiţie ne
cesară ferioirei, ou toate oă face plăoere 
oelor oe o posed. Importanţa pe oare i-o 
atribue Aristot, se esplică prin faptul, că 
contimporanii lui aveau un adevărat cult 
pentru frumos, precum şi răul obioeiu de 
a face glume supărătoare pe seama oelor 
urâţi.

Din doctrina lui Aristot trebue să 
reţinem mai ales ideia, oă elementul prin
cipal al ferioirii e activitatea înţeleaptă. Fe
ricirea nu este efectul întâmplării, oi răs
plata silinţelor noastre. Ori cine poate 
deveni ferioit, formându-şi deprinderi bune.

Epicur plecând dela observaţia oă 
omul, oa toate vieţuitoarele, oaută plăce
rea şi fuge de durere, crede oă fericirea

ca să deştepte în inima credincioşilor fioue 
esperienţe.

Obiectul lui e a aduce sufletul omu
lui în legătură cu viul Dumnezeu, şi a-1 
inspira spre supunere oătră Dumnezeu.

învăţătorul năzueşfce a da o cunoştinţă 
sigură despre oeea-ce cade sub simţurile 
noastre, preotul o cunoştinţă despre ce e 
dincolo de aceste senzuri.

Preotul şi reformatorul social. Nu e 
aceleş ideal între reforma morală şi între 
propoveduirea Evangeliei. Din păcatul per
sonal se desvoaltă abusul sooial, din lă
comie corupţie, din ambiţie — despotism. 
Rostul preotului nu e a ataca abuzai so- 
oia1, nici corupţia, nici despotismul, ci pă
catul social, lăcomia, ambiţia. Ceea-ce pen
tru reformator e scop, pentru preot e nu
mai mijloc.

Inspiraţia lui e totdeauna iubirea de 
Dzeu şi de oameni, ca fii ai aceluia, şi ; 
nădejdea, că acela e Mântuitorul lumii.

Fiind preotul mai mult de cât un 
jurnalist, un autor, un învăţător, ori refor
mator moral, e mai mult şi deoât un în
văţător de teologie.

Nici o ştiinţă nu poate suplini fruo- 
ta’e Duhulu>, iubirea, bucuria, pacea, în 
delunga răbdare, bunătatea, inima buna, 
credinţa, olândeţeie, înfrânarea. (Pavel, că- 
tră Gaiateni V. 22—28). Apostolul Pe
tru oaracterisează religia astfel: Adăugaţi 
la credinţa voastră virtute, iar în virtute 
ounoştinţă, iar în cunoştinţă înfrânarea, 
iar în infrânare răbdarea stăruitoare, iar în 
răbdarea stăruitoare temerea de Dumne
zeu, iubirea frăţească, iar în iubirea fră
ţească iubire». (Petru II Cap. I 5—7).

La b;serică dacă merge oineva, merge 
să întărească aceste calităţi sufleteşti. Cine 
nu le are, nu vine. Chemarea preotului e 
interpretată de cuvintele lui Pavel câtră 
Efeseni 1Y, 11—13. „Şi însuşi a dat pe unii 
apostoli, pe alţii profeţi, pe alţii evange- 
lişti, pe alţii păstori şi învăţători, spre în 
tregirea sfinţilor pentru lucru de clădire 
a corpului lui Cristos, până oând toţi vom 
fi ejuns la unirea credinţii şi a cunoştin
ţei lămurite a fiului lui Dumnezeu, la băr
bat desăvârşit, la măsura de vârstă a îm
plinirii lui Cristos“.

Deoi a face părtaşi pe toţi de carac
ter oreştineso îuzestrându-i ou o nouă 
viaţă.

Spre seopul acesta ştiinţă modei nă, 
sigură şi complectă îi este indispenzabilă. 
Şi aoeasta cu atât mai vârtos, pentru ca 
să cunoască ideile şi situaţia intelectuală 
a creştinătăţii de azi.

De ce folos e preotului, oând aduce 
pe amvon problema metafisioă a treimei, pe 
când oamenii dubitează în ezistenţa perso
nală alui Dumnezeu, ori decrete, canoane pe 
când ei nu admit altă lege decât a maio- 
rităţii despotice, ori pedeapsa veşnică, 
dacă ei dubitează în continuarea vieţii diu 
colo de mormânt, ori a mântuirii, când nu 
admit ori înţeleg fals iertarea păoatelor! 
Nici odată nu s’a impus preoţimei o pro
blemă mai grea deoât îu ziua de azi întru 
deşteptarea conştiinţei religioase, şi a o face 
simţitoare şi activă, când sa pare oă covâr
şeşte maioritatea tipului oorintian al 
omului desoris de Apostolul Pavel: „Dar 
un om natural nu primeşte oele ale Du
hului lui Dumnezeu; căci nebunie este 
pentru dânsul, şi nu poate să le ounoasoă, 
fi'nd oă se judecă cu duhul“. (Cor. I, Cap 
II, 14). Tr. Scorobeţ.

e resultatul prudenţei şi prin urmare se 
poate obţinea printr’o purtare oaloulată. 
Omul înţelept trebue să renunţe la o plă
oere momentană, oare i-ar prioinui o du
rere, sau ar înlătura o plăoere mai maré 
în viitor, şi de asemenea trebue să ac
cepte o durere, dacă cu ajutorul ei îşi 
poate procura o plăcere, sau scapă de o 
durere mai mare în viitor. In eoest oai- 
oul al conduitei, Epicur ţine seamă nu nu- 
mai de intensitatea plăcerilor, dar şi de 
calitatea lor, preţuind mai mult plăcerile 
sufleteşti decât cele trupeşti.

Tehnioa propusă de Epicur se înte
meiază în parte pe oonsideraţiuni esacte, 
dar nu poate fi aoceptabilă, din cauză că 
nesocoteşte un fenomen psihologia de 
mare însemnătate practică. Cine se ho- 
tăreşte la un act peutru plăcerea pe oare 
o aşteaptă, cine scontează, ca să zio aşa, 
plăcerea, pe care i-o va produce actul, 
devine incapabil de a mai gusta în toată 
intensitatea ei acea plăoere, oând se ya 
produce. Din contră, săvârşind un act 
de teama unei dureri, devii şi mai impre
sionabil pentru acea durere. După cum 
friguroşii simt în totdeauna mai mult frig 
deoât ceilalţi, dupăoum friooşilor ie e frică 
de împrejurări, oari lasă indiferenţi pe 
alţii, tot astfel acei oari fug de durere, 
sufer de toate nimicurile. Chiar şi în tim 
pul oând nu sufer, sunt neliniştiţi de teama 
de a suferi, _______ (Va urma).
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Convocare.
Domnii membri români ai adu

nării municipale sunt rugaţi a se 
prezenta la conierenţă, Luni în 6 1. 
c. la orele 8 a. m. în casina română 
din Sibiiu, pentru a lua hotărâri cu 
privire la adunarea municipală, care 
se va ţinea în aceeaşi zi.

Dr. Liviit Lemény.

Chemare.
Fiind sigur, că toţi cei cari au 

absolvat teologia în seminariul An- 
dreian din Sibiiu, în anul 1880, va 
să zică acum sunt 30 de ani, dorim 
să ne revedem, învit pe această cale 
pe toţi conşcolarii de atunci la o 
convenire colegială, în Sibiiu, pe 
ziua de 14/27 Iunie a. c.

In această zi, la orele 11 îna
inte de ameazi, toţi cei în viaţa, 
să se afle în amintitul seminariu.

La revedere, dragi conşcolarii
Be l i  nţ, în 19 Maiu (1 Iunie), 

1910. Gherasim Sârb
protopresb.

Din România.
Delegaţia ofiţerilor români în Odessa.

Am dat în numărul trecut ştirea, că 
o delegaţie a ofiţerilor din armata română 
a pleoat în Rusip, pentru a înapoia ofiţe
rilor ruşi, vizita pe oare le-au fâout-o aoe- 
ştia anul trecut la Bucureşti. Despre fru
moasa primire ce li s’a făcut în Odessa, 
scrie un membra al delegaţiunei următoa
rele amănunte în ziariul „Sarau din Bu
cureşti :

.Ofiţerii români, cari au venit în de
legaţie să întoarcă vizita fâoută de ofiţerii 
ruşi în anul trecut, sunt obiectul celei mai 
vii atenţiuni aici, în Odessa.

Vă transmit următoarele note, ou pri
vire la cele petrecute azi, în 14 Maiu v.

La orele 9 dim., delegaţia ofiţerilor 
români a mers de a făcut vizite ofioiale. 
La orele 11 a fost un Te-Deum şi o pa
radă militară, ou oo8zia zilei înooronărei 
Ţarului. Parada s’a făcut la Tobovo, de 
cătră divizia XV.

Au luat parte şapte regimente de in
fanterie, un escadron de cazaci şi corpul 
cadeţ'lor.

După oficierea servioiului religios s’a 
urat sănătate Ţarului şi Regelui Carol. Mu- 
zioele au intonat imnul românesc, iar în
treaga divizie a strigat: Ura!

A urmat defilarea întregei divizii în 
mod ireproşabil, oare a durat mai mult de 
o oră. Defilarea a fost minunată. Trupele 
se prezintă bine instruite.

După defilare ofiţerii români au vi
zitat tabăra, oare este foarte bine insta
lată, mai ales din punctul de vedere al hi
giénéi, ceeaoe e lucru foarte de seamă în 
organizaţia militară. Ofiţerii români au 
gustat din mâncarea, trupei, şi au rămas 
foarte mulţumiţi de oalitatea ei.

La ameazi, misiunea română a mers 
de a asistat la inaugurarea sooietăţii de 
gimnastică. Acolo s’a făcut o paradă a- 
proape în felul celei militare. S’a strigat: 
să trăiască Regele Carol şi dinastia Ro
mâniei.

Mulţimea imensă oare asista la ser
bare a făcut ovaţii ofiţerilor români.

De acolo ofiţerii s’au dus la Clubul 
militar, unde au luat dejunul. Clubul mi
litar este o clădire de o mărime şi frum- 
seţe uimitoare: e proprietatea ofiţerilor.

Iu timpul dejunului a domnit o cor
dialitate foarte mare. S’au ridioat toasturi 
de o parte şi de alta, în terminii cei mai 
călduroşi.

La orele 5 d. a., ofiţerii români au 
fost conduşi să asiste la cursele de trap. 
Au rămas încântaţi de cele văzute. De 
acolo s’au înapoiat în oraş, iar la orele 8 
seara au mers din nou la Ceroul militar, 
Tinde au luat prânzul. A domnit aceeaşi 
cordialitate. Ofiţerii ruşi, când sunt în 
asemenea ocazii, dau dovada celei mai deo
sebite camaraderii.

Pe când ofiţerii români se aflau la 
masă, a sosit răspunsul Ţarului la tele
grama dlui general Wartiade, conduoătoriul 
delegaţiei române.

Aoel răspuns e atât de călduros, în
cât ofiţerii români au rămas entusiasmaţi.

După masă ofiţerii români s’au retras 
pentru a se odihni. Era o odihnă bine me
ritată, căci în tot decursul zilei trecură 
prin mari emoţii. Bare ori s’a văzut atâta , 
entusiasm ca acela, cu care sunt primiţi j 
ofiţerii români. |

Populaţia le face ovaţii pe strade şi | 
cei mai din urmă locuitori spun în limba i 
lor: „Sunt fraţii, cu cari am luptat la ' 
Plevna“ ! Duminecă delfgsţiunea ofiţeri- j 
lor români a p’eoat la Pecerburg.

NOUTĂŢI.
Alegerile. Candidatul român 

Dr. G. Popa, trecut ca ales pe pa
gina primă, a căzut, deci avem nu
mai cinci deputaţi naţionalişi aleşi. 
Slovacii au doi.

*
Dela Academie. Academia Bomână 

a ales membru activ în secţiunea ştiinţifică, 
în locul decedatului P. S. Aurelian, pe dl 
Dr. Gr. Antipa. In aoeeaş secţione Academia 
a ales membru corespondent pe dl Gr. 
Crâiniceanu, general şi actual ministru de 
război. ♦

V izită regală. Begele şi regina Bel
giei vor sosi în Septemvrie la Viena pen
tru a faoe o vizită Monarhului nostru.

»
înmormântarea lui Mikszáth. Re-

măşiţeîe pământeşti ale marelui scriitor 
maghiar, Mikszáth Kálmán, au fost înmor
mântate Marţi după amiaz, în cimiteriul 
central din Budapesta. A participat lume 
imensă la înmormântare. Catafalcul a fost 
aşezat în vestibulul Academiei maghiare, 
al cărei membru onorar era deoedatul. 
Cheltuelile înmormântării le-a purtat sta
tul. S’au rostit mai multe vorbiri. Id nu
mele guvernului a vorbit domnul ministru 
de comunioaţiune Hieronymi Károly.

*
Roosevelt pleacă acasă. Fostul pre

zident al Statelor unite americane, dnul 
Teodor Roosevelt, terminându-şi călătoria 
de studii, întreprinsă în Europa, pleacă în 
10 Iunie n. acasă, la America.

«
f  'Iosipovich Imre, fost ministru 

oroat, a decedat zilele trecute în mod su
bit în Viena, unde mersese ca să participe 
la şedinţa consiliului de administraţie a 
oăilor ferate de sud. Avea 78 de ani!

•
In urma grevei lucrătorilor tipo

grafi, în mai multe oraşe patronii tipo
grafilor s’au hotărât să îndeplinească sin
guri lucrarea personalului tehnic. „Tri
buna“ din Arad anunţă, oă n’a putut să 
apară din cauza grevei, şi că deocamdată 
este culeasă de înşişi redactorii săi. .G a
zeta“ din Breşov se tipăreşte în tipografia 
Ciurou & Comp.

*
Tragerea la ţintă, care era să se 

ţină în 4 Iunie n. pe şesul dela Poplaca, 
se amână, în oonsiderare oă regimentul de 
infanterie nr. 31 lipseşte din Sibiiu pe 
câteva zile. *

Hymen. Dşoara Mărioara Stroia din 
Gurghiu şi dl Crăciun Dan, înv. Ibăneşti, 
logodiţi.

*
Desfiinţarea pedepsei cu moarte.

S a prezentat dumei un proiect de lege 
pentru a desfiinţa pedeapsa ou moarte, 
oare să se aplice de aici înainte numai la 
atentate îndreptate împotriva ţarului şi a
membrilor familiei împărăteşti.♦

Greva tipografilor. In 33 de oraşe 
şi 192 de comune mari, deci în 225 de 
localităţi s’au pus culegătorii tipografi în 
grevă. Nu lucră 947 de culegători, 180 de 
maşinişti şi 600 de munoitori dela maşi- 
nele de tipar. 4»

Studenţii la ţarul Nicolae. O depu
tăţie de studenţi dela universitatea din 
Petersburg şi dela alte şcoli superioare, 
ou totul oam 50 de tineri, a fost primită 
la Ţarsooe-Selo de împăratul Nioolae. Su
veranul a ţinut tinerilor o ouvântare de 
mulţămire şi i-a rugat să spună camara
zilor, oă ţarul se bucură, dacă numărul 
studenţilor oari vin la palat să şi arate 
sentimentele lor, va fi pe fiecare an tot 
mai mare; ţarul doreşte, ca Busia să de
vie mai liniştită, mai puternică şi mai 
glorioasă. Studenţii l-au aclamat cu Însu
fleţire. La sfârşit împăratul s’a fotografat 
în mijlooul grupei studenţeşti.

*
La fondai Episcopal Nicolae Popea

pentru masa învăţăceilor meseriaşi al „Reu
niunii meseriaşilor sibieni“, au mai dăruit: 
Filofteiu Ilea, învăţăcel oroitor 1 oor.; 
Nicolae Sulioă, profesor (Braşov), 2 cor.; 
Iosif Horvat, învăţăcel pantofar, 1 oor.; 
Nicolae Gâlea, învăţăcel tapesier, 50 bani; 
Man Bănoilă, învăţăcel oroitor, 1 oor.; 
Emil Bamba, învăţăcel croitor, 50 bani; 
Valeriu Simtion, învăţăcel oompaotor, 1 
oor. şi Vio. Tordăşian, president, 10 bani.

Executat nevinovat. Ziarul „Rus- 
ooe Slovo“ spune, oă într’o comună din 
guvernământul Cernigov a fost omorât nu 
de mult familia Bihovski. Un comis, Glus- 
ksr, considerat ca ucigaş, a fost osândit 
la moarte şi executat. In zilele acestea 
s’au desooperit adevăraţii făptuitori, trei 
indivizi pe oari tribunalul i-a condamnat la 
moarte.

Primire de elevi în institatnl surdo
muţilor din Timişoara. La finea lu
nii Iunie anul curent se primesc elevi în 
institutul surdo-muţilor din Timişoara. 
Pot să fie anunţaţi spre primire numai ast
fel de copii, în etate dela 7 pănă la 10 
ani, cari sunt născuţi pe teritoriul comi
tatelor Timiş, Torontal şi Caraş-Severin, 
ori părinţii lor looueso pe teritorul aces
tor comitate. In clasele superioare se pri
mesc şi elevi, cari nu sünt mnţi din 
naştere, ci mai târziu au perdut graiul, 
ori au asurzit. Bugarea pentru primire 
este a se trimite direcţiunei institutului 
în Timişoara. Sunt a se alătura următoa
rele dooumente: Estras de naştere (de bo
tez); atestat dela medic, că respectivul e 
surdo mut; certificat de vaooinare; ates
tat dela comună despre starea materială 
a părinţilor. Dacă părinţii sunt săraoi, ru- 
garea e scutită de timbra. Părinţii cu stare 
bună sunt obligaţi a plăti taxele prescrise, 
deci au să alăture şi o deolaraţiune oă se 
supun acestui obligament. De haine au să 
se îngrijasoă părinţii. Bugările de primire 
sunt a se înainta pănă în 15 Iunie direc- 
ţiunei institutului de surdo-muţi în Ti
mişoara. *

Un m anifest al lui — Isus Mai 
multe ziare comunică o ştire din Viena, 
oă s’a aflat la un anticar un apel scris de 
însuşi Mântuitorul Isus Cristos la adresa 
unui trib de păgâni... De prisos să adă- 
ogăm, că „apelul* este o naivă falsificare.

* *
Bust pentru un compozitor. S’a

format un comitet în scopul de a ridioa 
un bust de bronz compozitorului muzical 
Al. Flechtenmacher, oare în veacul trecut 
a scris o mulţime de melodii la piesele 
lui Alecsandri, C. Negruzzi ş. a. şi a fost 
în 1864 primul director al Conservatoru
lui de muzioă buoureştean. Din aoest oo- 
mitet fac parte dnii I. G. Bibioesou, Du
mitru Podovioi directorul actual al con
servatorului, G. Bogdan-Duioă, D. Te- 
leor ş. a. *

Idealism şi realism. Leo Tolstoi se 
preumbla într’una din zile pe stradele 
din Moscova. Odată văzu, cum un poliţist 
ţâra după sine pe un ţăran pentru te miri 
oe vină. Marele scriitor se apropiă de po
liţist şi-l întrebă: — .Ş tii tu să citeşti?“
— „Ştiu*. — „Ai citit sfânta Scriptură?*
— „Ăm citit-ou. — „Prin urmare, nu tre- 
bue să uiţi, oă acolo ni se porunceşte, să 
iubim pe deaproapele nostru, ca pe noi în
şine*. — Poliţistul mai întâi privi mirat 
la Tolstoi; după sceeain  grabă îşi reveni 
în fire şi începu a întreba: — «Dar tu 
ştii să citeşti?* — „Ştiu“, răspunse poe
tul. — „Ai oitit reglementul de poliţie?*
— „Nu*. — „Păi să-l oiteşti, şi pe urmă 
să vorbeşti!“

E interesant anunţul de noroc al lui 
S. Hecksoher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a 
câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici cât şi în împrejurime, înoât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului de 
pe pagina a patra a acestui ziar.

Economie.
Pentru eultivătorii de albine.

Membrul Reuniunii noastre, domnul 
Alexandru Vlad, paroh în Mag (p. u. Sze- 
listye), oare să îndeletniceşte de timp în
delungat cu stapăritul, dorind a şi pune 
stupăria în servioiul Reuniunii noastre, ne 
aduce la ounoştinţă, oă are 44 stupi, din
tre cari: 20 în ooşniţe artificiale sistem 
Dzierzon, 20 în ooşniţe cu capac şi cu 
lădiţă de trecere şi 4 în coşniţa simple, 
pe cari i pune în vânzare. Preţul unui 
stup e 12 cor., la oare să mai adaugă pre
ţul coşniţei şi eventual şi al cadrelor. Pre
ţul unei ooşniţe artificiale ou 2 despărţă- 
minte şi ou 2 ferestri e 5 oor. şi a fiecă
rui cadru (ramă) e 10 bani. Intr’o ooş- 
niţă artificială încap 27—30 cadre sau 
rame. Când cadrele sunt pline ou miere, 
fiecare din ele cântăreşte peste 1 chlgr. 
Preţul unei coşniţe ou capac e cor. 1.20., 
a lădiţei 1 cor. Intr’o asemenea lădiţă în
cap 8 cadre. Preţul unei ooşniţe simple 
e 60 bani.

Roiuri din luna Iunie să vând (fără 
ooşniţă) şi anume: roiul I. cu 6 cor., ai
II-lea ou 4 oor. şi al I ll lea ou 2 cor. Do

ritorii de a cumpăra să trimită coşniţa sau 
preţul unei coşniţe.

Pentru roiul al II-lea şi alIII-leaede  
recomandat să nu se trimită coşniţe mari, 
ca roiul să o poată umplea de faguri pănă 
toamna, de oarece rămând goală în anul 
viitor sau nu roieşte, sau dacă şi roieşte 
umple coşniţa cât e goală ou faguri de 
trântori, oari nu aduc decât pagubă.

Cadrele le poate pregăti ori şi oine. 
Lăţişori pentru cadre se află de vânzare 
la Carol F . Jikeli în Sibiiu cu 5 bani me
trul, daci să cumpără 25 metri sau mai 
mult. La facerea cadrelor e delipsă formă, 
ciocan, cleşte de drot de 1 om. late la 
vârf şi oue cât se poate de subţiri, iar 
lungi de 2 şi jum. cm. Forme simple de 
scândură vinde şi dl Vlad ou 50 bani bu
cata.

Uneltele neapărate pentru manuarea 
stupilor în ooşniţe artificiale şi în lădiţă 
de trecere sunt: cleşte de stupărit, mate
rial pentru fum şi peană pentru măturarea 
albinelor. Să mai reoer şi alte unelte, cari 
să pot procura dela Kühne Ferencz din 
Budapesta I. Kér. Atilla u. 99 sz. Acesta 
la cerere, trimite oataloage. Dl Vlad stă 
cu sfaturile salo la dispoziţia ori oui.

Din parte-ne recomandăm cultivăto- 
rilor de albine şi opşorul „Cartea stuparilor 
săteni* scris de Romul Simu, oare să poate 
procura dela noi cu preţul de 70 bani plus 
10 bani pentru postă.

S i b i i u ,  1 Iunie n. 1910.
Comitetul central al „Beuniunii ro

mâne de agricultură din oomitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. ___________ secretar.

Cărţi şi reviste.
Din Ţară, revistă literară, nr. 20 din 

16 Maiu 1910 cuprinde: învăţăturile tre
cutului, idei dintr’o oonferenţă, de N. I. 
Moise, poezie de Oreste. Cugetări. O nouă 
ediţie a amintirilor lui Dinicu Golesou, de 
N. Iorga. Chipuri dispărute, de D. C. Mo- 
ruzi. Din corespondenţa lui Bariţ, de N. 
Bănescu. Oedip la Colona, de Sofoole. 
Cronică.

Din public.*)
M u U ă m ite  p u b l i c e .

Cu ooasiunea reprezentării piesei 
teatrale „Prostul“, de Ludwig Fulda, ju
cată de un grup de diletanţi în sala fes
tivă a şooalei din Sălişte, a 2-a zi de 
Paşti, au mai făcut suprasolviri marini- 
moase următorii domni:

Nicolae I. Simion, B.-Vâlcea, 40 cor., 
Nioolae Prosteau, Lugoş, Iosif Popesou, 
Eeghîn şi Iuliu Popescu, Sibiiu, câte 10 
cor., Dr. Ittu, medio Sibiiu, 7 cor., Dr. 
Aurel Vălean, Lugoş, 5 cor., Eugen Vanou 
Sibiiu 2 cor. Suma 84 oor. Transport 
din listă precedentă 349 oor. La olaltă 
433 oor.

Sumele ce vor mai întră, se vor pu
blica la timpul său. Venitul curat este 
destinat fondului sooietăţii de înfrumse- 
ţare din Sălişte.

Nicolae Henţiu Ionel Cornşa
president. secretar-cassier.

Cu ooaziunea concertului aranjat a
2-a zi de Paşti 1910 de cătră „Reuniu
nea română de cântări din Haţeg“ cu con
cursul oorului ours. II teologic din Si
biiu, au binevoit a suprasolvi următorii
P. T. domni:

Dr. G. Suciu, Victor Pop, Dr. C. 
Popesou, Nio. Soool, Beniamin Ardelean, 
Pomp. Neustädter, Nie. Sbuohea şi Vuo- 
hetios József câte 2 cor. Iacob Nioolesou, 
loan Susman, Aurel Eliu, Aurel Pintea, 
N. N., Krauss Fritz, Iuliu Ciuoiu, Romul 
CiooaD, Sept. Ionaş, Samuil Popescu, loan 
Baciu, loan Puşoariu, Octav. Baiu, Nagy 
Daniel, Todor Doboiu, Anton Schaum, 
Const. Halmagi şi Aug. Muneranţiu câte 1 
cor. Todor Făgăraş, Stan Tanasiu, Mohor 
Géza şi Nio. Kreiter câte 80 fii. Nio. Du- 
mitresou, Olimpiu Şalariu, Petru Vinţan, 
Doamna Mihaiesou, loan Jeledinţan, loan 
Făroaşiu şi Pompeiu Popovioi câte 40 fii. 
Vas. Uetăţian, Marou Doboiu, Korodi N., 
Marou Doboiu, Nie. Georgesou, Nio. Mun
tean, Marcu Muntean şi George Eperjessi 
oâte 20 fii.

De tot s’a înoasat suma de 374 cor. 
din care sumă subtragându se spesele de 
214 cor., a rămas venit curat de 60 oor. 
care sumă s’a adaos la fondul „reuniu- 
nei de cântări“.

Primească domnii suprasolvenţi mul
ţumită noastră sinceră.

H a ţ e g ,  în 10/23 Maiu 1910. Pentru 
comitetul „Beuniunii rom. de cântări“ :

Dr. Cornel Popescu Dr. loan Ilâca 
preşedinte. cassar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Concurs de licitaţie minuendă.
Zidirea biserioei gr.-or. din comuna 

Rogoz, protopopiatul Cetatea de peatră, 
se dă în întreprindere pe oalea lioitaţiunii 
publice minuende, oe se va ţinea la 7/20 
Iunie 1910, la 2 ore p. m. în sala de în
văţământ a şcoalei din comuna Rogoz. 
Preţul de esolamare sa statorit în suma de 
14255 în patrusprezece mii două sute 
cincizeci şi cinci cor. pe lângă materialul 
brut cel dă comuna bisericească.

Lioitanţii vor depune vadiu de 5% 
dela preţul de esolamare, planul şi pre
liminariul de spese aprobate din partea 
Prea Ven. Cosistor Arhidiecezan sub Nr. 
6929 Epit. din 1906, preoum şi condiţiile 
de licitare se pot vedea în cancelaria pa
rohială din comuna Rogoz.

Din şedinţa comitetului parohial al 
comunei bisericeşti gr.-or. române Rogoz, 
ţinută la 19 Aprilie 1910.

loan Herman Alaxandru Herman
pres, comit. not. com. par.

Nr. 246/1910. [188] 1—1
Am văzut: V a s i l e  D u m a

protopresbiter

A apărut broşura:

MIZERIE, BOALĂ, CRIMĂ
şi

DEGENERARE
sau

A L C O O L I S M U L  Ş l  U R M Ă R I L E  LUI
din punct de vedere

E conom ic ,  higienic,  moral  şi  naţional .
=  De P r. » .  V O i f l b A . ’ =

Tipografia Nouă, Orăştie, 1910.
Broşura se estinde pe 6 coaie tipar 

8° şi are următorul cuprins: 1. Introdu
cere. 2. Despre beuturi în general. 8. Is
toricul beutnrilor spirtuoase. 4. Beţia şi 
oonsecinţele ei, în general. 5. Efectele stri- 
căoioase ale beuturilor spirtuoase, în spe- 
oial asupra organismului omeneso. 6. Al
coolismul sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa (oftica) şi mor
burile mentale. 7. Alooolul şi morala pu
blică sau răportul dintre alcoolism şi cri
minalitate. 8. Alooolul şi ereditatea, sau 
efeotele alcoolismului asupra posterităţii. 
Copiii beţivilor. 9. Iu resumat: Alcoolis
mul — Mizerie, Boală, Crimă şi Degene
rare. 10. Lupta în contra alcoolismului. 
Combaterea beţiei. 11. Cauzele alcoolis
mului. 12. Plan de învăţământ antialooolio.

Preţul broşurei 1 c o r . 6 0  I ii. Se 
poate prooura la autor în Gyirok şi la 
toate librăriile. (178) 7—10

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!.

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 22 luniu.____
In v ita re  la  p a rtic ip a rea  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:
Mărci 6 0 0 ,0 0 0  "Âa

Câşt. principale âanume:
Mărci 5 6 0 ,0 0 0  

„ 5 5 0 ,0 0 0
„ 5 4 0 ,0 0 0
„ 5 3 0 ,0 0 0
, 5 2 0 ,0 0 0
,  5 1 5 ,0 0 0
„ 5 1 0 ,0 0 0
„ 3 0 5  0 0 0
,  3 0 3 ,0 0 0
„ 3 0 2 ,0 0 0

Mărci 3 0 0 ,0 0 0„ 200,000„ 100,000
„ 6 0 ,0 0 0
,  5 0 ,0 0 0
,  4 5 ,0 0 0
„ 4 0 ,0 0 0
„ 3 0 ,0 0 0„ 20,000
, 1 5 ,0 0 0„ 10,000

ş. a. in. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Dos intrvg J urnát, de los Sfert de los
M. 6 (K7) M. 3 (K3-50) M. 1-50 (K 1 751

Pianul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

22 luniii.
Samuel Heckscher senr.

______Cassă de bancă în Hamburg 36,
......................................  A  se rupe aci. ......................................

Coupon de com. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36.______

Trimiteţi-mi fun lo8 întreg â M. 6 •— (K 7 • - )  
1 „ „ dejum.âM. 3 - - (K3-50)

...................... (unsfertdelosâM. 1-50 (K 1-75)
Adresa:...............................................................

Ridicaţi-o prin rambursj se Ş‘er8e-
(135) 13—16

In preajma examenelor!
Dela Librăria arhidiecezană, Tibiin, se pot pro

cura următoarele:

P r o p ls e  pentru soriere română, germană şi dictando o sută
b u c ă ţ i ....................................................................................................cor. 1 20

P e n i ţ e  aluminium, 144 bucăţi cor. 2 40 ş i ............................... .  1 60
u „ ordinare 144 bucăţi.......................................... ...... —'80

oăţi — 06 
. —'20 
, — 42
, —'64

Cărţi potrivite ca premii pentru şcolari la examene.
C a t a l o a g e  la . c e r e r e  s e  trxrrr it g r a t i s  ş i  fr a ,r x c c . *2 JC| 

i v w v w w w w v w w w v w w w w w v i

.Gallus“ 1 litru 1-30 C o n d e ie ordinare 12
r Va 9 -•70 » „ 12

Anthraoen“ 1 1) 1-80 Tî solide 12
» Va » 1*— 7) 12

- ■* ^  * A 
m i m t

. . . . . .  A. X. .  A. A., I
I I I Î I H '

Pension Familiar.
S t r a d a  Cisnădiei  51. Etagiul  I.

Locuinţă plăcută pentru timp mai 
scurt sau mai îndelungat. Potrivită 
pentru oaspeţii băii Vízakna din ne
mărginita apropiere. Staţiunea tram
vaiului în apropiere. Odăi frumos 
mobilate. Bucătărie cetăţenească, 

preţuri tare moderate.
(177) 4 - 6

f f  f M f T f f f f ţ f f f r r f f

Medic rom ân în  Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consnltaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 30—

IO O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O I
Fabrica (Imdană de motoare societate pe acţii.
Cea mai mare şi mai veche fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
cu

)

>

Benzin, uíeu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N outate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare: /

pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer.
Depositar general:

I G M C *  G E L L E R T  ét C O M P .
Budapest, Teréz körút 41..........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(329) 5—6

■ O O C C O O O O Q C C C C O C C O O C C C C C C C C O C O C C É
■ T T rr r  l É é t á á y ş v rfT f f f f  f f r i f f  fT tw r i  > y w. . . .  ,  ̂ A A . a . . A! ' T! T T ş t f ? y  ^  y y y f T  I y y >i y y y r t

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişoara*Fabrie

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, pro văzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt. re
comandate (302) 38 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomandă pentru face
rea de scanne de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Freţcuranturi ilustrate gratis.
. . . . . . . . A t . .  A. 4A* - . . . .  A . . .  . . . ■ ,

120 ■_ 
filiale

FGhete cu tug pentru bărbaţi
:-------- p i e l e  e le  -V ie s  -r^rr^: K 7 00] Enorm de ieftin Ghete cu ţug pentru dame
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1200 anga
jaţi şi 

I lucrători.

fabricare I 
săptămâ- I 

nalâ 18000 ■  
fiărechi H -

d u r a l o i l e ,  e l e g a n t e  ş l  r e c u n o s c u t  d e  To-cLcn-â, e

o m *  M a r f a  n o a s t r ă  d e  g h e t e  - m ;
„TURUL“, fabrică de ghete soc. pe acţii în Timişoara.

Depozit general: SO T M IU , Strada Cisnădiei 20.

Calitate probată!
(146) 5 - 9

Boxcalf pentru bărbaţi 17 10» A A 
pentru excursii în munţi Al 4 9  " v

C a ta lo g  g r a t u i t  ş i  f r a n c o !

Boxcalf pentru dame 
= — ghete cu şinor------ K 1200
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